

多举措持续激发民间投资活力

凌波

今年政府工作报告强调,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设,激发民间投资活力。

民间投资,是扩大有效投资的重要组成部分,是市场预期和投资信心的风向标。多年来,我国民间投资占固定资产投资比重始终保持在二分之一以上,成为投资的主力军。作为稳增长的重要支撑力量,民间投资的活跃度,很大程度上反映出一个经济体的内生动力。如果民间投资缺乏活力,势必拖累整体投资效益,进而抑制经济增长。

相比政府投资,民间投资更具活力和韧性。改革开放以来,民间投资从无到有、由弱到强,逐渐成为推动经济发展、优化产业结构、繁荣城乡市场、扩大社会就业的重要力量。近几年,受多种因素影

响,民间投资增速有所下降。去年,宁波投资增速为10.4%,但民间投资增速只有4.5%,明显低于整体投资增速。如果民间投资不能有效提振,不仅影响整体投资,还会对就业、消费等带来不利。增强民间投资活力,成为当前及今后一个时期经济工作的重要任务。

宁波是民营经济大市,民间投资占比大,一直发挥着稳增长的主力军作用。面对稳增长的压力,如何让民间投资的潜力活力进一步释放出来,对高质量发展尤为关键。近几年,宁波出台了一系列支持政策稳定和扩大民间投资,为引导民间资本健康发展拓宽了渠道,提供了稳定而良好的投资预期,让民间投资有信心、动起来。只有把这些惠企政策落到实处,让民间投资有更多获得感,政策红利才能真正转化为发展动力。当前,政策红利正在显现,前不久,在全

市扩大有效投资重大项目集中开工中,杉杉、博威、蔚来等一批“高精尖”制造项目,格外亮眼。

当前,应抢抓经济恢复增长的宝贵窗口期,增强企业投资预期,提振市场主体信心,激发民间投资活力。

一方面,发挥好政府投资撬动作用。当前,民间投资预期较弱,政府投资必须发挥好引导作用,这是应对经济周期性波动的有力工具。稳定和扩大民间投资,需要发挥重大项目牵引作用和政府投资撬动作用。比如,通过股权、债权等形式,吸引民间资本参与基础设施建设;用好政府引导基金,加大对民间投资项目的支持力度;积极探索国有企业混改,引导民间投资积极参与,等等。

另一方面,持续优化民间投资环境,激发民间投资活力。近年来,虽然支持民间投资的政策体系逐步完善,但民间投资在不少领域

仍然面临隐性障碍,有些领域尚未完全开放,有些领域制度性交易成本较高,民间投资增长基础尚不牢固,投资的积极性有待充分激发。激活民间投资,须进一步加强“放管服”改革,打破影响民间投资的“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”,撤走阻碍民间投资的“市场冰山”“融资高山”“转型火山”,消除壁垒、打破垄断,降低民间投资准入门槛,让民企与国企站在同一起跑线上竞争,为民间投资提供一个公平、透明、法治的发展环境。

今年,宁波提出民间投资增长8%以上的目标。实现这一目标,必须落实好鼓励民间投资的各项政策措施,进一步完善民间投资政策环境,更好地稳定市场预期和投资信心。稳定民间投资的预期,就要让投资者看到可能获得合理投资回报的项目,看到主要风险或不确定性因素能够被预期和有效管控。

厚植科普土壤,绽放创新之花

温竞华

举办“美丽中国”“筑梦航天”“礼赞科学家”等主题联动科普活动,邀请各地科技馆馆长共同探讨科技馆发展的方向和路径……3月起,由中国科学技术馆和中国自然博物馆学会科技馆专业委员会牵头、全国各地科技馆协同参与的2023年度全国科技馆联合行动全面开展,强化全国科技馆联动共享,推进现代科技馆体系高质量发展。

以科技馆为代表的科普场所是科学普及的重要阵地,也是越来越多青少年了解科学、爱上科学的“第二课堂”。近年来,我国科普场馆建设持续推进,实体科技馆、流动科技馆、科普大篷车、农村中小学科技馆和中国数字科技馆“五位一体”的科普基础设施体系逐渐完备。同时,区域发展不平衡、中小科技馆服务能力相对薄弱、优质科普资源有效供给不足等仍是我国科技馆建设亟待解决的问题。

优质科普资源连接共享是科技馆建设的新动能。今年全国科技馆联合行动将动员引导各级科普场馆积极参与,开展各具特色的科普活动。通过加强各场馆间的联合协作,优化科普资源配置,科技馆体

系整体科普供给和服务能力将进一步提升,协同发展的新时代科普生态将日益明朗。

科普人才队伍是科技馆建设的生力军。从科普展品设计到科普活动开发,从科学教育到数字化运营,科技馆体系的方方面面离不开素质优良、专兼并重的人才队伍。要加强科技馆体系从业人员科普培训,不断壮大科普人才队伍,完善激励机制,打通职业发展通道,更大程度释放“第一资源”效能。

科普立足科技馆,还要走出科技馆。要树立大科普理念,推动各地新时代文明实践中心、党群服务中心、社区科普大学等成为开展科普活动的重要阵地,让公众在家门口就能参与科普、体验科普;积极探索“科普+教育”“科普+文化”等融合建设模式,推进科技馆体系与中小学、博物馆、图书馆、文化馆等开放共享和资源融通,加快构建政府、社会、市场等协同推进的社会化科普发展格局。

厚植科普土壤,让创新之花竞相绽放。随着一座座科技馆为千家万户带去更多更高质量的科普服务,我国公民科学素质将不断提升,热爱科学、崇尚科学的社会风尚将进一步弘扬,越来越多的青少年将成长为建设科技强国的中坚力量。

禁捕蓝点马鲛鱼是给市场“虚火”降温

周晖

据媒体报道,从3月1日至7月31日,宁波象山港马鲛鱼种质资源保护区内禁止从事捕捞作业。然而记者在走访甬城多家菜市场、生鲜超市、社区团购平台时,发现部分商贩打着“正宗川乌”幌子贩卖普通马鲛鱼,让不少市民一头雾水,而这些马鲛鱼主要来自福建、浙江台州等地。

真假“川乌”之争,映射出的是“虚火”旺盛的市场心态和畸形的消费习惯。前些年,象山港内众多渔船竞相围捕马鲛鱼,千米渔网密密麻麻组成“网阵”,让人触目惊心,而线上线下自媒体、商家热衷炒作,卖力吆喝,无异于火上浇油。在利益推动和过度捕捞下,象山港马鲛鱼越来越珍贵,也越来越稀少,近10年来呈加速衰退之势。在春夏之际实施5个月的禁捕,除了保护蓝点马鲛鱼种质资源,也为象山港内的黄鱼、鲳鱼、青蟹等休养生息创造了良好条件。禁捕及时给市场“虚火”降温,还象山港以安宁。

众所周知,马鲛鱼只是大海里的普通品种之一。每年清明前后,成群的马鲛鱼从外海洄游到象山港里产卵、繁衍后代。象山港蓝点马鲛鱼之所以受到追捧,是因为受孕后口感变得鲜美细腻,因此也遭到被围追堵截的厄运。

其实,我们是有前车之鉴的。由于过度捕捞,野生大黄鱼资源从盛极一时到快速衰竭,只用了30年时间。经过这么多年的休养生息,野生大黄鱼资源仍未得到明显改善。要避免重蹈覆辙,除了持续用力、久久为功的高压监管外,逐步调整消费习惯、引导健康的消费观也势在必行。没有买卖,就没有伤害。对于靠海吃海的宁波人来说,透骨新鲜的水产品琳琅满目,可替代、可选择的余地其实很大,消费者不必纠结于某些特定品种,贪图“口舌之快”。

善待海洋,就是善待自己。象山港是宁波的生态“大鱼缸”。为自己,为子孙计,消费者自觉不为非法偷捕渔获“埋单”,共同参与“护鱼”行动,让象山港的鱼儿畅游无阻。

杭州允许户外摆设摊位:助力经济复苏的政府善治

文川

近日,杭州市城管局推出新政,进一步放宽外摆条件,在52个特定区域,加大对商业外摆、户外商业活动(户外促销)等经营活动的支持力度(3月15日《浙江日报》)。

在影视剧,或偶尔去欧洲国家考察观光,时常可见在热闹的商业街区,不同肤色和年龄的人,带着一种随意和悠闲,坐在洒满阳光的户外,喝着咖啡聊着天。这样的场景,已成为一道美丽的城市风景。

而在国内绝大多数城市,一直以来,对商业经营活动场所所有严格限制,禁止跨门营业几乎是一条铁律。在户外摆设摊位原则上是不允许的,主要目的是为了保持市容整洁有序。

三年前,杭州市为统筹市容秩序管理,促进就业消费、助力复工复产,在全国率先尝试推出餐饮业有序外摆,截至今年2月,共设置商业外摆756处,桌位2650个。外摆带来的引流效应十分可

观。据悉,某商业街咖啡店,因门外多摆一张桌子,一天能多挣300元。据杭州大厦管理方统计,在春秋两季高峰期,外摆能使餐饮品牌的接待量增加约50%至60%。

此次推出的新政,在场地、业态、时间方面放宽了限制。如,外摆设置时间放宽至24小时,住宅和其他噪声敏感建筑周边原则上不超过22时;对外摆轻微违法行为以宣传劝导、自主整改为主,原则上不予处罚。

杭州的做法值得点赞,更值得借鉴推广。当前,受多种因素影响,消费不振,很多商家经营困难,亟须采取更多有力有效措施,助力经济复苏。为此,城市管理部门需要转变理念。允许商家适度向外伸出“商业触角”,既是帮助经营户“打气”,也能够更好地满足群众消费需求,更是政府善治善为的一种表现。

事实证明,对于商业外摆,只要做到规范、有序,不仅无损城市市容市貌,而且能在一定程度上凸显城市气质,成为城市的一道亮丽风景线。



记者带你体验共富城乡风貌专线之二

在奉化明山剡水感悟春光里的共富图景



滕头村

李芮 寿佳音 刘波 文/图

滕头村:探寻“世界十佳和谐乡村”共富密码

上午8点半,记者从位于海曙东门口的上车点乘坐城乡大巴出发,赶往第一个点位——奉化萧王庙街道滕头村。东门口至滕头村,车程30多公里,路上花了50多分钟。

来到滕头村,首先映入眼帘的是一座廊桥,踏上廊桥,一路往前,就能看到一座复古的城墙及十二生肖雕像。这里的标志性建筑,很适合游客拍照打卡。

据滕头村集团总工程师于卿介绍,滕头村面积2平方公里,村民354户899人。去年,滕头村实现社会生产总值127.91亿元,村民人均纯收入高达7.8万元。该村先后荣膺联合国颁发的“全球生态500佳”“世界十佳和谐乡村”,以及

“中国十大名村”等70多项殊荣,并作为全球唯一乡村入选上海世博会“城市最佳实践区”。

村内生态环境优美,绿化覆盖率高,是国家5A级景区。统一建造的白墙黑瓦住宅,是村中一道亮丽的风景线。“我们村家家户户住别墅,现在看到的是滕头村第三代住房,其中一幢一户面积为360平方米,一幢两户面积为200平方米左右。”于卿说。

虽然现在的滕头村人人羡慕,可在几十年前这里和全国多数农村一样在温饱线上徘徊。所以要想了解滕头村的致富密码,村史馆是不得不打卡的点位。除了村史馆,市民还可以漫步百家林、共富公园、将军廊、农创中心等。

在村内,可以看到老人们悠闲地晒太阳或漫步在公园,看到我们一行人过去,他们微笑着向我们打招呼。村民能拥有舒适安逸的生活,是滕头村长期致力于探索乡村振兴、共同富裕模式,让全体村民畅享共同富裕的成果。“我们村的每位村民都被纳入了村里的福利保

障计划,每月可领取1500元福利金,退休村民可领取不低于3500元的福利退休金,可以说,村民的幸福指数非常高!”于卿笑着说。

青云村:在最美古村落寻找乡愁

青云村和林家村都位于萧王庙街道。在青云村,让人印象深刻的古建筑,作为中国传统村落、省级历史文化名村、宁波市最美古村落,青云村至今保留有大量的清末民初时期的古建筑。散落在村内的古建筑,是村庄的文化瑰宝。

“我们青云村始建于唐代,距今已有1100多年的历史,如果大家问我,来青云村能看什么,我会向大家推荐我们村的古建筑。村里每年都会出资修缮古建筑,通过非遗传承、打造文旅项目、经营民宿等方式,守住历史文脉,同时推陈出新,让这些古建筑活化利用。”青云村党支部书记孙志伟告诉笔者。

青云村现存传统建筑有5万多平方米,为保护好古村历史风貌,该村坚持修旧如旧的原则,对全村的历史传统建筑进行了全面抢救性修缮,到目前为止,5万多平方米的传统建筑已经完成修缮任务的九成。

市民来到青云村,可以打卡孙鹤皋故居(村史馆)、圣芝洋房、古戏台、小长房祠堂(亲亲堂)等。目前,圣芝洋房被打造成了非遗工坊,里面有银器锻造工作室,有古筝、扬琴、琵琶、二胡等国风民乐展示。

孙志伟表示:“青云村围绕‘花乡六艺时,平步青云日’主题,打造宁波首个打卡式亲子IP游学乡村,欢迎市民到青云村打卡体验。”

林家村:在“天下第一桃园”邂逅最美春光

林家村什么季节最美?当然是5000亩桃花争芳斗艳的春季!

现在正是最美的季节。笔者看到,沿山坡栽种的成片桃林,即将迎来盛花期。穿行桃林,拾级而上,可以一直抵达山顶,俯瞰漫山的粉色花海。

在桃林,处处都是拍照打卡地。当然,如果要有辨识度的话,山脚下“天下第一桃园”的LOGO前,是不错的选择。

“每年春夏季,是林家村最为热闹的两个季节,观赏桃花、品尝桃子的游客络绎不绝。现在桃花还未完全开放,最佳的观赏季节应该从这个周末开始。”林家村书记林永杰边走边介绍,林家村全村人口771人,村内95%的村民种桃树,桃文化产业是该村最大的特色,也实现了村民的增收。去年,全村光桃树经济就带来收益超过2500万元,种植桃树的村民,人均年收入达4万元。

此外,笔者还从萧王庙街道获悉,桃花节期间,萧王庙街道日均

游客量达到了2万人,可为周边村民带来1000万元的收入。

蒋氏故居景区:感受千年古镇的民国风韵

从林家村出发,开车约7.6公里,15分钟后就能抵达溪口镇蒋氏故居景区。

进入武岭门,就来到了蒋氏故居景区,武岭路被当地人称为“三里长街”,这里集中展现了溪口这座千年古镇的民国风韵。

抵达蒋氏故居景区,正值午餐时间,市民可以在蒋氏故居小吃一条街,品尝奉化当地特产芋艿头、千层饼、雷笋等,也可打卡奉化特色餐饮店。午餐后,市民可自行购票游览蒋氏故居,推荐点位是文昌阁、丰镐房、玉泰盐铺等。

弥勒圣坛:计划今年下半年开放

参观完蒋氏故居景区,坐上大巴,11分钟后,来到了此次共富专线的最后一个点位——弥勒圣坛。弥勒圣坛占地300亩,建筑甚为壮观,主要包括兜率天宫、须弥山、龙华法



青云村